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Abstrakt: Výzkum se zabýval zjištěním současného stavu v oblasti integrace přírodovědných předmétú v základním 
vzdělávání. Pro většinu vyučujících je integrace na jejich škole v současné době postačující jen částečné a rádi by ji 
realizovali řešením komplexních úloh a realizací školních projektú. Naprostá většina vyučujících by se v této oblasti 

dále vzdělávala. 
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Ahstract: Research in to current state of integrated na ture discovering in prim ary education. For most of the teachers 
is integration in their school insufjicient. They want realize it through complex task and school projects. Practically 

al! teachers want study this theme further. 
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ÚVOD 

Efektivní integrace učiva s uplatněním mezipředmětových vztahů se vyznačuje názorností, dynamikou a kom
plexním přístupem než je tomu u běžného předmětového vyučování. Mezipředmětovými vazbami, na kterých 
je integrace založena, můžeme rozumět jak odhalování, tak i způsob vyjadřování vztahů a souvislostí v poznání 
a porozumění obsahu základních pojmů, teorií, pouček, zákonů a zákonitostí o faktech, objektech a systémech 
či dějích v přírodní i společenské oblasti. Jde vlastně o odkrytí a o způsob vyjadřování vztahů přírodního a spo
lečenského charakteru transformovaných v odpovídajících vyučovacích předmětech a v procesu vyučování. 

Přírodovědné předměty mají pro uplatňování mezipředmětových vztahů zvláště dobré předpoklady, protože 
studují stejné objekty a systémy, používají podobný výrazový aparát a používají podobné metody. Rozdílný 
je úhel pohledu na dané objekty. Aktuální potřeba zvýšeného uplatňování mezipředmětových vztahů vychází 
z rychlého nárůstu poznatků a postupného překonávání hranic mezi jednotlivými vědními disciplínami, což 
zákonitě vyústilo ve vznik hraničních oborů (např. biotechnologie, biostatistika, biomedicína). Po předchozí 
etapě diferenciace přírodovědných oborů věd nastupuje v současnosti etapa další, jejich integrace. 

Konkretizace a realizace mezipředmětových vztahů ve výuce přírodovědných předmětů potvrzuje, že čím 
více detailů a jednotlivostí je známo v rámci určité vědy, tím věrohodnější může pak být zevšeobecnění, a to na 
základě cílevědomého řízení samotných myšlenkových operací žáků. Jsou tak vytvářeny podmínky, kdy s mini
mem faktů lze dosáhnout maxima informací teoretického i praktického významu. Pokud má tedy žák objasnit 
nebo zdůvodnit určitou teoretickou nebo prakticky navozenou a problémově orientovanou situaci je nutné, aby 
k jejímu vyřešení aplikoval poznatky také z jiného, zejména předmětem studia příbuzného učebního předmětu. 
Při hledání optimálního řešení nastolené problematiky velmi úzce souvisí s obsahem vzdělávání a s hledáním 
možností vytvářet v něm jednotu, a to jak na úrovni jeho výběru a uspořádání, tak optimalizací jeho didaktické 
struktury. 

Uplatňování mezipředmětových vztahů ve výuce lze v širších souvislostech chápat jako problém integrace 
poznání, jejíž potřeba je vyvolána vysokým nárůstem poznatků o přírodě a společnosti. Právě tato skutečnost 
klade vyšší požadavky na oblast výchovy a vzdělávání v pedagogické teorii i ve školní praxi. Vede k integrované
mu poznávání přírody. Uplatňování mezipředmětových vztahů a následný proces integrace je určitou prevencí 
vůči encyklopedismu, přetěžování žáků nadměrnou faktografií a přispívá k hlubšímu poznání podstaty struktury 
zkoumaných objektů, trvalejšímu zapamatování a samostatnému myšlení žáků. Zároveň vede také k objasnění 
jejich významové stránky. 
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Pří požadavcích na vykony žáků jako je schopnost zdůvodněni, vyvození. porovnám :1-:bo zobecnění. nemůže 
žák vystačit pouze se schopností učivo reprodukovat. Na druhé stranč, zapamatováni s: uréitcho faktografického 
poznatku jako je např. definice, zákon, je prvním a velmi duležitým předpokladem pw r~alizaci mezípfodmě
tových vztahů a vytváří podmínky pro rozvíjeni vyšších myšlenkovych operaci žaka ( aomakci, zevšeobecnění, 
analýzu, syntézu apod.) 

Aktuálnosl problemaliky mczípředmětovych vztahú a integrace předmětů se promitla také do nového „Skol
ského zákona" (zákon 561/2004 Sb.) a Rámcového vzdělávacího programu pro základni vz<lělávaní (dále RYP 
ZV). V RVP ZV nejsou striktně vymezeny samostatné předměty. ale jsou definovány zastrešující vzdčhivací 
oblastí. K přírodním védám se vztahují Člověk a jeho svčt (na l. stupni), ČlovC::k a přiroda a Člověk a zdraví 
(2. stupeň). Z jednoho vzdčlavacího oboru může být Vytvořen jeden nebo více vyučovacích předmětů (klasic
ké rozdělení látky - chemie, fyzika. přírodopis, zeměpis). Vyučovací předmčt může vzniknout také integraci 
vz.dělúvaciho obsahu vice vz<lělávacich oborů (íntegrovany vyučovací předmět). RVP ZV umo:žťluje integraci 
vzdělávacího obsahu na úrovni témat. tematických okruhů, připadně vzdělavacich oborů. Integrace vzdělávacího 
obsahu vsak musí respektovat logiku vystavby jednotlivých vz<lčlávacích oborů. Zámčrem je. aby učitelé při tvor
bě školních vzdělávacích programů vzájemně spolupracovali, propojovali vhodná témata společnájednotlívým 
vzdčlávacím oborům a posilovali mezipředmětový přístup ke vzdělávání. 

Protože integrace předmětů i tvorha vlastnich osnov, předmětů a tím celého ŠVP jsou novou úlohou učílelů, 
na klerou nebyli přípravovani, lze předpokládat určité ohtíie při této práci. Aby se mohlo učitelům vyjít vstříc, 
např. materiály či kurzy, bylo nejprve nutné zjístít vychozi stav. 

'lETODIKA 

Pro výzkum byla zvolena metoda dotazníkového šetření. Dotazník byl zaměřen na prúzkum současného stavu 
integrace během základního vzdělávání z pohle<lu vyučujících přírodovědnycb předmětů. Dotazník byl vyplnčn 
účastníky školení k RVP ZV. probihajících během ledna až května 2005 na 11 mislech ČR. 

VÝSL~JJKY 

Výzkumu se zúčastnilo 342 respondentů z 9 kr~jů České republiky. 96.4 % respon<lcntůje učiteli na základní 
škole, 6,4 % na nižšim gymnáziu. 

Většina (63.6 '!.,) respondentů považuje integrací učiva obsaženého ve vzdělávaci oblasti Č'.lověk a příroda na 
své škole za postačující je čascečně. Za zcela postačující ji považuje 25.9 % a za nepostačující 10,5 % učitelú. 

Včtšina učilehl se domnívá, že incegraci na jejích škole by významně pfíspčlo užíváni je<lnotné terminologie ve 
všech pře<lmětech (95.J %). řeseni komplexnich úloh (95.0 %) a realizace skolních projektů (90. l %). Naopak, 
téměř 70 % respondemú předpokládá. že integrace učiva na jejich škole nebude realizována formou integrova
ného přcdmčlu (68,2 %) čí v}ukou vybraných témat pouze v jednom pře<lmětu (69.4 %). 
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23 % vyučujících předpokládá, že si i materiály pro realizaci integrace budou vytvářet sami. 39,1 % respon
dentů by rádo používalo připravené materiály i v případě, že by je nemohlo nijak upravovat. 96,5 % učitelů by 
využívalo připravené materiály , které by si mohou upravovat, přip. doplňovat. 

96,8 % procent dotázaných vyučujících má zájem se k problematice integrace učiva v přírodovědných obo
rech školit. 

DISKUSE 

První část dotazníku se zaměřila na zmapování současného stavu integrace na našich školách. Potvrdil se 
předpoklad, že na většině škol se integrace teprve rozvíjí. Příjemným zjištěním je fakt, že více než čtvrtina uči
telů je s integrací přírodovědných předmětů na své škole spokojena. Stále také existují školy ( 10,5 % ) na nichž 
je integrace i nadále opomíjena či rozvíjena pouze nedostatečně. 

Pro přípravu materiálů, metodických pokynů pro vyučující, školení bylo také potřeba zjistit, který či které 
z možných způsobů integrace je pro naše vyučující přijatelný, se kterým by oni sami chtěli pracovat. 

Základem pro integraci je používání stejného pojmového aparátu ve všech předmětech týkajících se daného 
tématu. Více než 90 % respondentů s tímto názorem souhlasí a vidí užívaní jednotné terminologie jako značný 
přínos k integraci. 

Předpokládali jsme, že nejvíce učitelů se zosobní s možností řešení komplexních úloh a realizace školních 
projektů. Tyto dvě možnosti jsou významným integračním prvkem, ale není kvůli nim potřeba zásadně zasahovat 
do koncepce vyučovacích předmětů. Tyto možnosti jsou zvláště výhodné pro školy (učitele i žáky), které s integ
rací teprve začínají. Dle dotazníkového šetření jde o dvě nejčastěji využívané metody práce (95,0 % vyučujících 
je pro využívání komplexních úloh, 90,l % pro realizaci školních projektů). Problémem pro vyučující může být, 
zvláště v případě komplexních úloh, nedostatek vhodných materiálů. Jde však o žákovsky velmi cenné úlohy, 
neboť jde o úlohy z praktického života (motivace žáků) rozvíjející klíčové kompetence žáků. 

Vyučování vybraných témat (např. stavba látek) pouze v jednom předmětu, ale ze všech probíraných pohledů 
a realizace výuky přírodovědného učiva v integrovaném předmětu jsou již poměrně pokročilé a náročné metody 
práce. A to jak z hlediska vyučujícího, tak žáků. Vyučující se budou potýkat hlavně s nedostatkem metodické 
pomoci, pomůcek a učebních textů pro své žáky. 

Výzkum potvrdil, že největší užitnou hodnotu mají pro učitele předpřipravené materiály, které si však vyuču
jící může upravovat podle potřeb svých a svých žáků (95,3 % vyučujících). Z těchto výsledků je patrné, že pro 
učitel je příprava materiálů pro realizaci integrace velmi náročná, pravděpodobně jak po časové, tak odborné 
stránce. Předpřipravené materiály představují nejspíše materiály v elektronické podobě (např. ve formátech 
WRITER.swx, WORD.doc, RichTextFormat.rtf), pro jejichž přizpůsobení jsou třeba pouze běžné uživatelské 
dovednosti PC. 

Z výsledků průzkumu je patrné, že učitelé nejsou na svou novou roli ve vyučování - tvůrce předmětu, osnov, 
zcela připraveni a uvítali by možnost dále se v této oblasti vzdělávat. 

ZÁVĚR 

Pro většinu vyučujících je integrace na jejich škole v současné době postačující jen částečně, přibližně 10 % 
považuje integraci učiva na své škole dokonce za nedostačující. Naprostá většina respondentů uvedla, že integraci 
realizují či chtějí realizovat řešením komplexních úloh a realizací školních projektů. Téměř 97 % vyučujících by 
se rádo v této oblasti dále vzdělávalo. 
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